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การลัดวงจร (Short Circuit) ในระบบ

** ต้องคํานึงถึงการ Co ordination อุปกรณ์ป้องกัน **



การลัดวงจร (Short Circuit) ในระบบ

การลัดวงจร (Short Circuit) ในระบบ

** ต้องคํานึงถึงค่า Interrupting Rating เสมอ **



การลัดวงจร (Short Circuit) ในระบบ

ลักษณะรูปคลื่นกระแสลัดวงจร



รูปแบบการลัดวงจรในระบบ

• Line to Ground Fault
• Line to Neutral Fault
• Line to Line Fault
• Double Line to Ground Fault
• Three Phase Fault

รุนแรงท่ีสุด !!

โอกาสการลัดวงจรในระบบ

• Line to Ground Fault = 70 %

• Line to Line Fault = 15 %

• Double Line to Ground Fault = 10 %

• Three Phase Fault =  5 %



ตาํแหน่งที่มกัเกิดการลัดวงจรในงานระบบไฟฟ้า

• จุดท่ีต่อโหลดใช้งาน

• ในท่อร้อยสายไฟฟ้า

• ตูแ้ผงวงจรยอ่ย (Panel Board)

• ตู ้MDB (Main Distribution Board)

• หมอ้แปลงไฟฟ้า

สาเหตุการลัดวงจรในงานระบบไฟฟ้า

• ความประมาท + เผลอเรอของมนุษย์
- ติดตั้งอุปกรณ์ไมเ่รียบร้อยและถูกตอ้งตามหลกัวิชาการ

- ลืมเคร่ืองมือทาํงานท้ิงไว ้

• ฉนวนของอุปกรณ์เส่ือมสภาพ

- ออกแบบไมเ่หมาะสมกบัสภาพการใชง้าน

- หมดอายกุารใชง้าน (ใชง้านมานาน) ขนาดการบาํรุงรักษาท่ีดี



• สัตว์

- กดัสายไฟ ทาํใหฉ้นวนขาด / ชาํรุด

- เขา้ไปอยูใ่นตูค้วบคุมไฟฟ้า

สาเหตุการลัดวงจรในงานระบบไฟฟ้า

ผลที่เกิดขึน้ เมือ่เกิดการลัดวงจรในระบบ

• กระแสจะไหลในระบบจาํนวนมาก (> 1,000 A) แบบทนัทีทนัใด

• สายไฟฟ้าจะรับกระแส เกินพิกดั

• อปุกรณ์ไฟฟ้าในระบบ รับกระแสเกินพิกดั

• อปุกรณ์ป้องกนั (fuse & Circuit Breaker) อาจเกิดการระเบิดได ้ถา้
พิกดัการทนกระแสลดัวงจรตํ่ากวา่ค่ากระแสท่ีเกิดข้ึน



ผลกระทบที่ตามมา หลังการลัดวงจร

• เป็นสาเหตุของเพลิงไหม้

• ระบบไฟฟ้าขาดเสถียรภาพ

- ไฟฟ้าดบัทั้งระบบ
- ไฟฟ้าดบับางส่วน

• ระบบการผลิตตอ้งถูกหยดุ  สูญเสียรายได้

ส่งผลต่อโหลดข้างเคียง

การแก้ปัญหา

• คาดการณ์ล่วงหน้า เพิ่มความระมัดระวัง

- จดุท่ีล่อแหลม ท่ีอาจเกิดสภาวะลดัวงจรไดง่้าย

- แบง่โซนป้องกนั

• ออกแบบ/เลือกใช้อุปกรณ์ป้องกันให้เหมาะสม

- Fuse

- Circuit Breaker



แหล่งกําเนิดกระแสลัดวงจร

1. เคร่ืองกําเนิดไฟฟ้า
2. ซิงโครนัสมอเตอร์
3. อินดัคช่ันมอเตอร์
4. ระบบไฟฟ้า

ขนาดกระแสลัดวงจร

ขนาดกระแสลดัวงจร มีค่าเทา่กบั ผลบวกของกระแสลดัวงจรท่ีเกิดจากแหล่ง
กาํเนิดอ่ืนๆ



ประเภทของกระแสลัดวงจร

แบบสมมาตร
(Symmetrical)

แบบไม่สมมาตร
(Unsymmetrical)

วิธีการคํานวณกระแสลัดวงจร

• กระแสลดัวงจรท่ีจุดเซอร์วิสเอนทรานซ์

• กระแสลดัวงจรกรณีเกิดลดัวงจร ณ จุดต่างๆ ในระบบไฟฟ้า

คาํนวณโดยวิธีตามมาตรฐาน IEC 60909 แบ่งเป็น 2 กรณี คือ



1. กระแสลัดวงจรที่จุดเซอร์วิสเอนทรานซ์

• การหาขนาดกระแสลดัวงจรท่ีเกิดข้ึน ณ จุดบสับาร์ (ตู ้MDB) ของ
ระบบ

• ใชห้าขนาด IC ของอปุกรณ์ป้องกนัตวัเมน และสายป้อน

• เหมาะสําหรับใชห้ากระแสลดัวงจร ในระบบท่ีมีวงจรไม่ซับซ้อน

พบว่า กระแสลดัวงจรเกดิจาก :

• กระแสลดัวงจรจากหมอ้แปลงไฟฟ้า (IU)

• กระแสลดัวงจรจากมอเตอร์ไฟฟ้า (IM)

M

IU

IU IM IM

สายป้อน
A

สายป้อน
B

สายเมน

1. กระแสลัดวงจรที่จุดเซอร์วิสเอนทรานซ์



กระแสลัดวงจรจากหม้อแปลงไฟฟ้า (IU)

คาํนวณจาก

เม่ือ IU คือ กระแสลดัวงจรดา้นทติุยภมิูของหมอ้แปลง

IFL,Tr คือ กระแสพิกดัทางดา้นทติุยภมิูของหมอ้แปลง

% Zk
คือ อิมพีแดนซ์โวลต์เตจ (Impedance Voltage) ของ
หมอ้แปลง

IU = 100 * IFL,Tr

% Zk

กระแสพิกัดทางด้านทุตยิภูมขิองหม้อแปลง (IFL)
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S
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V
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เม่ือ S คือ ขนาดพิกดัของหมอ้แปลงไฟฟ้า (VA)

VL คือ ขนาดแรงดนัไฟฟ้าระหวา่งสายดา้นทติุยภมิูของหมอ้
แปลง (V)

(กฟภ. = 400 V ; กฟน. = 416 V)

คาํนวณจาก



Impedance Voltage (Zk)

• แรงดนัพิกดั ซ่ึงไดจ้ากการทาํสอบหมอ้แปลงดว้ยวิธี Short Circuit Test

• หาค่าไดจ้ากเอกสารของผูผ้ลิตหมอ้แปลง

• บางผลิตภณัฑ์ใชต้วัอกัษร Uk แทน Zk

Xp Rp Xs Rs

Ish_s V

IW

Vsh_s

Psh_s

• ค่า Zk มกับอกค่าเป็นเปอร์เซ็นต ์ ซ่ึงหามาจาก

/ ( )
% 100s c

k
rate

V meter
Z

V
 

ตวัอยา่ง ทดสอบการลดัวงจร 22 kV / 416-240 V วดัแรงดนัลดัวงจรจาก 
Voltmeter ได ้850 V. จะได้

850
% 100

22000kZ   3.86 %



ค่ามาตรฐานของ Impedance Voltage (Zk)

ขนาดหม้อแปลงไฟฟ้า มาตรฐานประเทศ
Italy

มาตรฐานประเทศ
France

ตวัอย่าง 1
จงคาํนวณหากระแสลดัวงจรท่ีเกดิข้ึน เม่ือหมอ้แปลงมีขนาด 
พิกดั 1600 kVA 24 kV/416-240 V 

,
3

FL Tr

L

S
I

V
=

31600 10

3 416

´
=

´

2,221 A=

MEA 24 kV

CEI Std
1600 kVA

24 kV / 416-240 V
IU



• หากระแสลดัวงจร (จากหมอ้แปลง) ไดจ้าก

, 100

%
FL Tr
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´
=

หมอ้แปลงมาตรฐาน CEI ใช ้Zk = 6.25 %

2,221 100
6.25UI
´

=

35,536 A.= 36 kA.

ควรเลือก CB ท่ีมีค่า IC > 36 kA  35 kA หรือ 42 kA
(3 เฟส) (1 เฟส)

กระแสเสริมจากมอเตอร์ไฟฟ้า (IM)

• เม่ือเกิดลดัวงจรข้ึนในระบบไฟฟ้า มอเตอร์ประเภท อซิงโครนสั 
(Asynchronous Motor) จะจา่ยกระแสเสริมเขา้ไปในระบบ

ทาํให้ค่ากระแสลดัวงจรรวม มีค่าสูงข้ึน

พบว่า

ขนาดกระแสเสริมจากมอเตอร์จะมีค่าประมาณ 4 เท่าของกระแส
โหลดเต็มท่ีของมอเตอร์



• ขนาดกระแสเสริมจากมอเตอร์ไฟฟ้า คาํนวณจาก

,4M FL MI I= ´

เม่ือ

IM คือ กระแสเสริมจากมอเตอร์ไปยงัตาํแหน่งท่ีเกิดลดัวงจร (A)
IFL,M คือ กระแสโหลดเต็มท่ีของมอเตอร์ (A)

ตวัอย่างที่ 2

จงคาํนวณหาขนาดกระแสลดัวงจรท่ีจุด A เม่ือเกดิลดัวงจรท่ี Bus Bar 
ในตู ้MDB



• กระแสลดัวงจรจากหมอ้แปลงไฟฟ้า (IU)
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• กระแสเสริมจากมอเตอร์ไฟฟ้า (IM)
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• ขนาดกระแสลดัวงจรท่ีจุด A เท่ากบั

SC U MI I I= +

24.05 2.89SCI = +

26.94 kA=

จะได้

2. กระแสลัดวงจรที่จุดใดๆ ในระบบไฟฟ้า

• ใชส้ําหรับหาค่าพิกดัทนกระแสลดัวงจร (Interupting Capacity, IC)
ของอปุกรณ์ป้องกนักระแสเกินทุกตวั ในระบบไฟฟ้า

ค่าคาํนวณได ้คือ
ค่ากระแสลดัวงจรแบบสมมาตร 3 เฟส

เป็นกระแสลดัวงจรท่ีมีขนาดมากท่ีสุด ถา้อุปกรณ์ทนได ้
กจ็ะปลอดภยัท่ีสุด



ขัน้ตอนคํานวณ กระแสลัดวงจรที่จุดใดๆ ในระบบไฟฟ้า

1. เขียนแผนภาพอิมพีแดนซ์ (Impedance Diagram)
2. กาํหนดค่าอิมพีแดนซ์ในส่วนต่างๆ

• ระบบไฟฟ้า
• หมอ้แปลงไฟฟ้า
• สายเมน
• สายป้อน
• สายป้อนยอ่ย
• สายวงจรยอ่ย

แผนภาพอิมพีแดนซ์ (Impedance Diagram)

ZN ZTr ZM ZF ZSf

ระบบไฟฟ้า หม้อแปลง
ไฟฟ้า

สายประธาน สายป้อน สายป้อนย่อย หรือ
สายวงจรย่อย



• กระแสลัดวงจร คํานวณจาก
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เม่ือ ISC คือ กระแสลดัวงจรสมมาตร 3 เฟส
VL คือ แรงดนัไฟฟ้าดา้นแรงตํ่าของหมอ้แปลง

( กฟภ. = 400 V ; กฟน. = 416 V)

Zt คือ อิมพีแดนซ์รวม ขณะเกดิลดัวงจร

อิมพีแดนซ์ของระบบไฟฟ้า (ZN)

จาก IEC 60909ค่า ZN หาไดจ้าก
2

2

1
N

SC r

cV
Z

MVA t
= ´

เม่ือ ZN คือ อิมพีแดนซ์ของระบบไฟฟ้า
c คือ ค่าคงท่ีแรงดนั (Voltage Factor)

V คือ แรงดนัไฟฟ้าดา้นปฐมภมิูของหมอ้แปลง (แรงสูง)

MVASC คือ พิกดักาํลงัไฟฟ้าลดัวงจรของระบบไฟฟ้า 

tr คือ อตัราส่วนแรงดนัของหมอ้แปลง (Turn Ratio)



ตารางค่าคงท่ี c (Voltage Factor) ของ IEC 60909

พิกัดกระแสลัดวงจร (MVASC)

สามารถหาค่าไดจ้ากระดบัแรงดนัของระบบท่ีพิจารณา

1. ระดบัแรงดนัไม่เกนิ 24 kV
- ค่า MVASC = 500 MVA

2. ระดบัแรงดนัมากกว่า 24 kV

- ค่า MVASC = 1,000 MVA

Std. IEC & CEI



การไฟฟ้านครหลวง (กฟน.)

• ระบบ 24 kV / 416-240 V 500 MVASCMVA =

จะได้
2

2
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SC r
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Z

MVA t
= ´

( )23 2

6 3

1.1 24 10 416
500 10 24 10NZ
´ ´ æ ö÷ç= ´ ÷ç ÷çè ø´ ´

0.3807  m= W

การไฟฟ้าภูมิภาค (กฟภ.)

• ระบบ 22 kV / 400-230 V 500 MVASCMVA =

จะได้
2

2

1
N

SC r
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Z

MVA t
= ´

( )23 2

6 3

1.1 22 10 400
500 10 22 10NZ
´ ´ æ ö÷ç= ´ ÷ç ÷çè ø´ ´

0.3520  m= W



จาก
N N NZ R jX= +

หาไดจ้าก 0.995N NX Z= ´

0.1N NR X= ´

ค่า RN และ XN ของระบบไฟฟ้า

ตาราง สรุปค่าอมิพแีดนซ์ของระบบไฟฟ้า

ระบบไฟฟ้า พิกัดกําลังไฟฟ้า

(MVASC)

ZN XN RN

22 kV / 400-230 V 500 0.3520 0.3502 0.0350

24 kV / 416-240 V 500 0.3807 0.3788 0.0379

(m )W (m )W (m )W



อิมพีแดนซ์ของหม้อแปลงไฟฟ้า (ZTr)

• คาํนวณไดจ้ากขอ้มูลพิกดัของหมอ้แปลงไฟฟ้า ดงัสมการ :
2%

100
k L

Tr

Tr

Z V
Z

S
´

=
´

และจากการทดสอบแบบลดัวงจร จะได้

( )
,

2

,3

cu loss
Tr

FL Tr

P
R

I
=

´

2 2
Tr Tr TrX Z R= -

เม่ือพารามิเตอร์ต่างๆ มีความหมายดงัน้ี :

ZTr คือ อิมพีแดนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า

RTr คือ ความตา้นทานของหมอ้แปลงไฟฟ้า

XTr คือ รีแอคแทนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า

VL คือ แรงดนัไฟฟ้าดา้นแรงตํ่าของหมอ้แปลงไฟฟ้า

Pcu,loss คือ กาํลงัไฟฟ้าสูญเสียในขดลวดของหมอ้แปลงไฟฟ้า



ค่า Pcu,loss ตามมาตรฐาน UNEL 21001-74 [I] และ DIN 42500

STr [kVA] Pcu,loss [W]

25 700

50 1100

100 1750

160 2350

250 3250

400 4600

630 6500

ค่า Pcu,loss ตามมาตรฐาน NFC 15-105[P]

[ ] ( ) [ ]( ), 3 %cu loss k TrP W Z S kVA= ´ ´

ตวัอย่าง 3

จงหาค่าอิมพีแดนซ์ลดัวงจรของหมอ้แปลงไฟฟ้า มาตรฐาน NFC
ขนาดพิกดั 1,600 kVA ระบบไฟฟ้า 22 kV/400-230 V.

วิธีทํา หาค่ากระแสพิกดัของหมอ้แปลงไฟฟ้า
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• หาขนาด %Zk

หมอ้แปลงขนาด 1,600 kVA ใช้ค่า %ZK = 6.00 %

• หาขนาด Pcu,loss จาก

[ ] ( ) [ ]( ), 3 %cu loss k TrP W Z S kVA= ´ ´

จะได้ , 3 6.0 1600cu lossP = ´ ´

28,800  W=

28.8  kW=



• หาค่าอิมพีแดนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก
2%
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Tr

Tr

Z V
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S
´

=
´
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6 400

1600 10 100

´
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´ ´

6.00  m= W

• หาค่าความตา้นทานของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก

( )2

28,800

3 2,309
=

´
1.8006  m= W
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I
=

´

• หาค่าความรีแอคแตนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก

( ) ( )2 26.0 1.8006= -

5.7234  m= W

2 2
Tr Tr TrX Z R= - mW



อิมพีแดนซ์ของสายไฟฟ้า (ZM , ZF , ZSf )

• หาไดจ้ากตารางขอ้มูล ค่า R และ X ของสายไฟฟ้าแต่ละชนิด

• ค่าท่ีใช้ พิจารณาท่ีอุณหภูมิ 40 oC

สาย THW
40 oC



R และ X ของบสัเวย ์(Bus Way)

ตวัอย่างที่ 4

จากวงจรในรูป ระบบอยู่ในเขตจาํหน่ายของ กฟน. 24 kV/416-240 V 
พิกดักาํลงัไฟฟ้าลดัวงจร 500 MVA

จงคาํนวณหาค่ากระแสลดัวงจรท่ีคาดวา่อาจจะเกิดข้ึนท่ี 
• จุด A (ในตู ้MDB)
• จุด B (ท่ีบริเวณสายป้อน)

กําหนดให้ สายประธานแรงตํ่าจากหมอ้แปลงไฟฟ้าถึงตู ้MDB ใชส้ายขนาด 4 
set of (3x300 mm2, 1x240 mm2(N) THW) ในทอ่ IMC ระยะทาง 30 เมตร 
และ สายป้อนจากตู ้MDB ถึงจดุเกิดลดัวงจรใชส้ายขนาด 3x185 mm2, 1x95 
mm2 (N) THW ในทอ่ IMC ระยะทาง 50 เมตร



• เขียนแผนภาพอิมพีแดนซ์ แสดงส่วนต่างๆ ของวงจร (ถึงจุด A)

ระบบไฟฟ้า หม้อแปลง
ไฟฟ้า

สายประธาน สายป้อน

ZN ZTr ZM ZF

MDB

กรณีท่ี 1 เกิดลัดวงจรท่ีจุด A



• หาค่าอิมพีแดนซ์ของระบบไฟฟ้า (ZN)

ระบบไฟฟ้า พิกัดกําลังไฟฟ้า

(MVASC)

ZN XN RN

22 kV / 400-230 V 500 0.3520 0.3502 0.0350

24 kV / 416-240 V 500 0.3807 0.3788 0.0379

ระบบ กฟน. 24 kV/416-240 V จะได ้ZN เท่ากบั

0.0379 0.3788NZ j= +

• หาค่าอิมพีแดนซ์ของหม้อแปลงไฟฟ้า (ZTr)

โจทยไ์ม่บอกค่า Pcu,loss มาให้  อาจหาขนาด Pcu,loss จาก

[ ] ( ) [ ]( ), 3 %cu loss k TrP W Z S kVA= ´ ´

จะได้ , 3 6.0 1000cu lossP = ´ ´

18,000  W=

18.0  kW=



• หาค่าอิมพีแดนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก

2%
100

k L
Tr

Tr

Z V
Z

S
´

=
´

( )
( )

2

3

6 416

1000 10 100

´
=

´ ´

10.3834  m= W

• หาค่าความตา้นทานของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก

( )2

18,000

3 1,388
=

´

3.1144  m= W

( )
,

2

,3

cu loss
Tr

FL Tr

P
R

I
=

´ ,
3

FL Tr

L

S
I

V
=

31000 10

3 416

´
=

´

1,388 A=



• หาค่าความรีแอคแทนซ์ของหมอ้แปลงไฟฟ้า จาก

( ) ( )2 210.3834 3.1144= -

9.9053  m= W

2 2
Tr Tr TrX Z R= -

mW

 เขียนค่าอิมพีแดนซ์ของหมอ้แปลง เป็นจาํนวนเชิงซ้อนไดเ้ป็น

3.1144 9.9053TrZ j= + mW

สายประธาน

สายประธานขนาด 4 set of (3x300 mm2, 1x240 mm2(N) THW) ใน
ทอ่ IMC หมายถึง เดินสายจากหมอ้แปลงไปตู ้MDB ดว้ยสาย มอก.11-2531 
ตารางท่ี 4 แยกเป็น 4 ทอ่

แต่ละทอ่ประกอบดว้ยสาย 4 เส้น แยกเป็นสายเฟส (A, B, C) ขนาด 
300 mm2 จาํนวน 3 เส้น และสายนิวทรัลขนาด 240 mm2 จาํนวน 1 เส้น รวม
เดินสายทั้งหมด 16 เส้น

** เป็นการเดินสายแต่ละเฟส ดว้ยสายควบขนาด 300 mm2 จาํนวน 4 
เส้น ต่อ เฟส นัน่เอง



• เดินสายควบ เป็นการเดินสายขนาดเดียวกนั และความยาวเท่ากนั 
(ค่าอิมพีแดนซ์เท่ากนั) ขนานกนั

Z1 Z2 Z3 Z4

1 2 3 4Z Z Z Z Z= = = =

จะไดค่้าอิมพีแดนซ์สายประธานเป็น :

// // //
4M

Z
Z Z Z Z Z= =

4 4
LXR

j
æ öæ ö ÷÷ çç= + ÷÷ çç ÷ ÷ç çè ø è ø

สายขนาด 300 mm2

R =

XL =

0.0701 m /mW

0.0967 m /mW



• สายยาว 30 เมตร และควบกนั 4 เส้น จะได้

 จะไดค่้าอิมพีแดนซ์สายประธาน (ZM) เท่ากบั

( )1
2.103 2.901

4MZ j= +

0.5258 0.7253  mj= + W

0.0701 30R = ´

2.103 m= W

0.0967 30LX = ´

2.901 m= W

• รวมค่าอิมพีแดนซ์ถึงจุดลดัวงจร A

t N Tr MZ Z Z Z= + +

( ) ( ) ( )0.0379 0.3788 3.1144 9.9053 0.5258 0.7253j j j= + + + + +

3.6781 11.0094j= +

 คาํนวณเฉพาะขนาด จะได ้

( ) ( )2 23.6781 11.0094tZ = + 11.6076  m= W



• หาขนาดกระแสลัดวงจร 

3
L

SC

t

V
I

Z
=

´

( )3

416

3 11.6076 10-
=

´ ´

20.69  kA=

• หาค่ากระแสเสริมจากมอเตอร์ไฟฟ้า 

- กลุ่มของมอเตอร์ขนาด รวม 200 kVA

,4M FL MI I= ´ ,
3

FL M

L

S
I

V
=

´

3200 10

3 380

´
=

´

303.87  A=

4 303.87= ´

1.22 kA=



• หาค่ากระแสลดัวงจรทั้งหมด เม่ือเกดิลดัวงจรท่ีจุด A

กระแสลดัวงจรท่ีจุด A = SC MI I+

= 20.69 + 1.22
= 21.91 kA

ควรใช้เซอร์กติเบรกเกอร์ขนาด IC       25 kA (480 V) ³

• เขียนแผนภาพอิมพีแดนซ์ แสดงส่วนต่างๆ ของวงจร (ถึงจดุ B)

กรณีท่ี 2 เกิดลัดวงจรท่ีจุด B

ระบบไฟฟ้า หม้อแปลง
ไฟฟ้า

สายประธาน สายป้อน

ZN ZTr ZM ZF

MDB



 จากกรณีท่ี 1 ไดค่้าอิมพีแดนซ์แต่ละส่วน เท่ากบั

1. ระบบไฟฟ้า 24 kV/416-240 V พิกดักาํลงัไฟฟ้าลดัวงจร 500 MVA

0.0379 0.3788NZ j= + mW

2. หมอ้แปลงไฟฟ้าขนาด 1000 kVA

3.1144 9.9053TrZ j= + mW

3. สายประธานขนาด 4 set of (3x300mm2, 1x240mm2 THW) in IMC

0.5258 0.7253MZ j= + mW

สายป้อน (Feeder)

สายป้อนขนาด 3x185 mm2, 1x95 mm2 THW ในท่อ IMC

ดูตาราง หาค่า R และ X ของสาย THW ขนาด 185 mm2



สายขนาด 185 mm2

R =

XL =

0.1108 m /mW

0.0994 m /mW

• สายยาว 50 เมตร จะได้

 จะไดค่้าอิมพีแดนซ์ของสายป้อน (ZF) เท่ากบั

5.54 4.97FZ j= + mΩ

0.1108 50R = ´

5.54  m= W

0.0994 50LX = ´

4.97  m= W



• รวมค่าอิมพีแดนซ์ถึงจุดลดัวงจร 

t N Tr M FZ Z Z Z Z= + + +

( ) ( )0.0379 0.3788 3.1144 9.9053 ...j j= + + + +

คาํนวณเฉพาะขนาด จะได ้

( ) ( )2 29.2181 15.9794tZ = + 18.4476  m= W

( ) ( )... 0.5258 0.7253 5.54 4.97j j+ + + +

9.2181 15.9794j= + mΩ

• หาขนาดกระแสลัดวงจร (ISC) 

3
L

SC

t

V
I

Z
=

´ ( )3

416

3 18.4476 10-
=

´ ´

13.02  kA=



• หาค่ากระแสเสริมจากมอเตอร์ไฟฟ้า 

- กลุ่มของมอเตอร์ขนาด รวม 200 kVA

,4M FL MI I= ´ ,
3

FL M

L

S
I

V
=

´

3200 10

3 380

´
=

´

303.87  A=

4 303.87= ´

1.22 kA=

• หาค่ากระแสลดัวงจรทั้งหมด เม่ือเกดิลดัวงจรท่ีจุด B

กระแสลดัวงจรท่ีจุด B = SC MI I+

= 13.02 + 1.22
= 14.24 kA

ควรใช้เซอร์กติเบรกเกอร์ขนาด IC       14 kA (480 V) ³



ตวัอย่าง 5

จงหาค่าพิกดักระแสลดัวงจรของเซอร์กิตเบรกเกอร์ท่ีเหมาะสม

แผนภาพอิมพีแดนซ์

ZN ZTr ZM ZF

ZF1

ZF2

ZF3

ZF4 ZF5

ระบบไฟฟ้า หม้อแปลง
ไฟฟ้า

สายประธาน สายป้อน
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